
UN SFERT DE VEAC DE LA ELIBERAREA PATRIEI 

Cu un sfert de secol în urmă, în august 1944, poporul nostru, sub con
ducerea încercată a Partidului Comunist Român, a păşit pe calea transfor
mărilor revoluţionare, a adevăratei suveranităţi şi independenţe a ţării, 
pe calea construirii celei mai drepte orînduiri sociale. Intre acel August 
de început al revoluţiei populare din ţara noastră şi August în care s-au 
desfăşurat lucrările celui de al X-lea Congres al partidului comunist este 
cuprinsă o epocă de aur a istoriei poporului român. ,,Acest sfert de veac -
se arată în Tezele Comitetului Central al P.C.R. pentru Congresul al X-lea 
al partidului - a marcat cele mai profunde transformări social-politice 
din istoria societăţii româneşti, împlinirea idealurilor de libertate naţio
nală şi socială, de bunăstare materială şi spirituală a maselor". 

ln anii revoluţiei populare, începută prin victoria insurecţiei armate 
antifasciste din august 1944, au fost pentru totdeauna lichidate clasele 
exploatatoare şi exploatarea omului de către om; socialismul, în numele 
căruia şi-au dat viaţa nenumăraţi martiri ai clasei muncitoare, ai între
gului popor, a triumfat definitiv pe pămîntul patriei noastre. ln cel de-al 
25-lea an al existenţei sale libere, România socialistă se prezintă cu un 
bilanţ bogat de realizări în toate domeniile vieţii economice şi sociale; 
patria noastră se situează în rîndul ţărilor cu cea mai avansată orînduire 
socială şi politică, înaintează cu paşi siguri pe drumul progresului şi civi
lizaţiei socialiste, al bunăstării materiale şi spirituale a poporului. 

lnfăptuind cu elan patriotic politica P.C.R., poporul român a asigurat 
creşterea continuă a forţelor de producţie, consolidarea bazei tehnice-ma
teriale a socialismului. Ţara noastră dispune astăzi de o industrie puter
nică şi modernă - baza dezvoltării multilaterale a societăţii. Industria 
României socialiste realizează astăzi o producţie de peste 14 ori mai mare 
decît în 1938, anul cel mai prosper al vechii orînduiri. Cooperativizarea 
agriculturii a schimbat profund viaţa ţărănimii, situînd agricultura pe li
nia modernizării continue, a mecanizării şi chimizării, asigurării avîntului 
continuu al acestei ramuri a economiei· naţionale. lnvăţămîntul, ştiinţa, 
arta, literatura şi cultura în general s-au dezvoltat pe un drum ascendent, 
'inregistrînd succese remarcabile care au dus la înflorirea vieţii noastre 
spirituale, sporind aportul ţării noastre la patrimoniul culturii universale. 

ln procesul revoluţiei culturale, activitatea muzeistică, bucurîndu-se de 
o permanentă îndrumare din partea partidului şi a statului, precum şi 
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de un substanţial sprijin material, a înregistrat o dezvoltare neîncetată, 
mai ales sub raportul conţinutului ştiinţific. Au fost radical transformate 
şi îmbogăţite un număr de muzee vechi, au fost organizate numeroase 
muzee noi, iar colecţiile s-au îmbogăţit cu milioane de pi,ese valoroase. 
Prezentînd la nivelul cerinţelor muzeografiei actuale istoria naturii şi a 
societăţii, dezvoltarea culturii, bogăţia şi varietatea creaţiei artistice a po
porului, viaţa şi activitatea unor personalităţi marcante ale ştiinţei şi cul
turii din ţara noastră, lupta poporului român, a clasei muncitoare şi a 
partidului ei de clasă pentru eliberarea socială şi naţională, pentru pro
grC'sul patriei, - zecile de muzee de pe întreg teritoriul ţării au devenit 
importante centre ştiinţifice şi cultural-educative. Astăzi există muzee in 
toate centrele judeţene, iar în numeroase oraşe au fost înfiinţate sau re
organizate muzee cu profil unic şi muzee mixte. Anual trec pragul mu
zeelor noastre peste 8 milioane de vizitatori. 

Ca rezultat al creşterii continue a potenţialului economic, al valorifică
rii susţinute a resurselor materiale şi spirituale ale ţării, s-au obţinut suc
cese însemnate în ridicarea nivelului de viaţă al poporului. Creşterea sa
!ariilor, sporirea veniturilor ţărănimii cooperatiste, mărirea simţitoare a 
consumului şi a vînzărilor de mărfuri, amploarea cheltuielilor efectuat<' 
<le stat pentru învăţămînt, ocrotirea sănătăţii, dezvoltarea construcţiei de 
locuinţe sînt o dovadă elocventă că tot ceea ce se realizează astăzi în Re
publica Socialistă România este destinat omului, bunăstării şi fericirii lui. 

U 11a dintre marile realizări ale acestui sfert de veac este rezolvarea pe 
baza marxism-leninismului a problemei naţionale, întc'irirea prieteniei fră
ţeşti dintre poporul român şi naţionalităţile conlocuitoare. Naţiunea noas
tră socialistă - puternic sudată prin comunitatea ţelurilor şi intereselor 
tuturor oamenilor muncii, indiferent de naţionalitate - înfloreşte şi se 
(lezvoltă viguros în fiecare zi ce trece. 

Dezvoltarea democraţiei socialiste, perfecţionarea relaţiilor sociale asi
gură manifestarea deplină a energiilor creatoare ale maselor, afirmarea 
liberă, multilaterală a personalităţii umane. Coeziunea indestructibilă a 
forţelor sociale şi politice ale ţării, unitatea trainică a poporului în ju
rul partidului, deplina adeziune la politica sa marxist-leninistă constituie 
un nesecat izvc,r de forţă şi progres al orînduirii noastre socialiste. ,,Politica 
Just<'i promovată de Partidul Comunist Român - arată tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu -, modul în care el a reuşit să soluţioneze problemele funda
mentale de care depindea progresul social al României au dus la creşte
rea autorităţii şi vrestigiului său în masele oamenilor muncii. Poporul ve-. 
dea în partidul comunist singura forţă politică în stare să asigure satis
facerea revendicărilor sale vitale, înaintarea ţării pe calea făuririi unei 
1 •ieţi libere şi independente, a dezvoltării economice şi social-politice". 

lmplinirea în acest an a unui sfert de secol de la eliberarea patriei a 
conferit celui de al X-lea Congres al P.C.R. valenţe noi; făcînd bilanţul 
realizărilor obţinute pe linia înfăptuirii hotărîrilor Congresului al IX-lea 
in domeniul economiei, ştiinţei, culturii şi perfecţionării vieţii social-poli
tice, al X-lea Congres al partidului a demonstrat prin prezentul României 
socialiste, justeţea politicii marxist-leniniste a P.C.R., capacitatea sa de 
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a-şi îndeplini misiunea istorică de conducător al destinelor poporului pe 
drumul progresului şi prosperităţii. Istoricul Congres al X-lea al P.C.R. 
reprezintă încoronarea strălucită a sfertului de veac ce a trecut din istoria 
contemporană a României. 

Pornind de la cerinţele şi realităţile ţării, ale etapei actuale de dezvol
tare, prevederile cuprinse în documentele Congresului al X-lea se înte
meiază pe legităţile şi principiile fundamentale ale dezvoltării economiei, 
ştiinţei şi culturii noastre socialiste. Realizarea măsurilor înscrise în docu
mentele Congresului va asigura ridicarea la un nivel calitativ superior a 
vÎ<!ţii economice, dezvoltarea ascendentă şi în ritm accelerat a tuturor 
sectoarelor economiei naţionale, ceea ce va avea implicaţii asupra întregii 
vieţi sociale, asupra nivelului de trai al întregului popor. 

lnfăptuirea programului Partidului Comunist Român de dezvoltare eco
nomică-socială şi politico-culturală a ţării în deceniul viitor va deschide 
în faţa poporului român noi şi însufleţitoare perspective de progres şi 
prosperitate, va apropia mult România de nivelul ţărilor mai dezvoltate 
clin punct de vedere economic şi va prezenta o ·importantă contribuţie a 
poporului nostru la întărirea forţelor socialismului şi consolidarea păcii 
în lume. 

23 august 1944 a fost începutul unei perioade istorice eroice. Congre
sul al X-lea al Partidului Comunist Român a ilustrat vitalitatea şi dina
mismul de viaţă a naţiunii noastre socialiste, liberă şi străbătută de capa
citatea constructivă. Opera de un sfert de veac a poporului, condus de> 
partidul comunist, ne apare astăzi ca o certitudine şi o chezăşie a viito
rului nostru luminos. 
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